

# 俄罗斯经济“火苗趋弱” 欧洲安全“急火攻心” 周边国家“着急上火”

## 失火

### 欧盟制裁俄罗斯 却“自损”两百亿

西班牙外交大臣何塞·曼努埃尔·加西亚·马加略9日出席欧盟成员国外长会期间说，欧盟因乌克兰危机对俄罗斯施加的制裁导致自身出口贸易损失严重，金额高达210亿欧元。

法新社报道，这是对俄实施制裁以来欧盟首次发布整体经济损失数据。马加略说：“对西班牙而言，农业和旅游业都受到严重冲击。”

当天举行的欧盟外长会通过一份对俄制裁新增对象名单。这份名单列有19名俄罗斯和乌克兰个人，包括俄国防部副部长阿纳托利·安东诺夫。

不过，随着欧盟对俄制裁不断升级，欧盟内部在收紧制裁议题上的分歧越发明显。

一些成员国担心，由于俄欧经济关系盘根错节，制裁与反制裁措施轮番上演只会伤及欧洲经济，带来“杀敌一千，自损八百”的后果。

## 着火

### 俄国内反西方情绪 创了新高

俄罗斯独立民意研究机构列瓦达中心9日发布最新民调结果显示，俄罗斯国内反西方情绪达到苏联解体后的历史新高，大多数受访民众对美国持负面态度。

根据民调结果，虽然在普京时代，俄罗斯与美国的关系从来没有特别回暖，但自从乌克兰危机去年爆发后，两国关系开始破裂。列瓦达中心主任说：“自从我们开始监控以来，我们从来没有见过像这样针对西方的好斗和强烈情绪。”

民调显示，高达81%的受访者对美国持负面态度，这一比例远远高于2014年1月的44%。另外，42%的受访者认为俄美处在“敌对”状态，而2014年1月这一比例只有4%。

## 点火

### 英外交大臣指责 “普京像个暴君”

英国外交大臣哈蒙德8日指责普京在乌克兰问题上表现得像个“暴君”，这是他迄今对俄发出的最严厉言辞。

哈蒙德说：“这个人(普京)派军队跨越国家边界，在21世纪占领另一个国家的领土，表现得像个20世纪中期的暴君。文明国家不会这么做。”

他称明斯克会谈是避免俄经济造成重大损失的“最后机会”。



9日，乌克兰示威者在市议会大厦前焚烧轮胎，抗议公共交通费用上涨。当地公交费用自上周末涨了一倍。

# 谁在给乌克兰 “火上浇油”

“向乌克兰提供武器是在给危机火上浇油！”在第51届慕尼黑安全会议上，德国国防部长冯德莱恩作为第一位发言嘉宾如是说。

一年多来，乌克兰危机从街头骚乱逐步演变为持续性武装冲突。美国主导的多轮“经济制裁”与“孤立政策”非但没能使乌克兰局势好转，反而导致了俄罗斯与西方之间的对抗持续尖锐。

一年多来，经济制裁与反制裁在乌克兰东西两侧轮番上演，无论俄罗斯还是欧盟，都在承受巨大压力——俄罗斯经济复苏的火苗趋弱，欧洲安全形势堪忧，乌克兰周边不少国家的领导人“着急上火”。

“灭火”成为乌克兰东西方近邻的共同诉求。德国总理默克尔与俄罗斯外长拉夫罗夫相继在慕安会上发出呼声：要通过政治途径尽早实现乌克兰冲突双方停火。

然而，在大西洋彼岸，却有人在“隔岸观火”。美国副总统拜登再次用“孤立”和“经济损失”来警告俄罗斯，并同时允诺美国将继续向乌克兰政府提供支持。其间，来自美国的应向乌克兰提供武器的呼声也一波接着一波。美国总统奥巴马近日接受电视采访时还“无意间”透露，美国去年曾参与推动乌克兰政权更迭。

乌克兰之火愈演愈烈，有人却乐见欧盟被推至俄西对立的前沿而疲于应付。如此一来，“世界警察”便有了更多精力去应付被其搅乱的中东并“重返亚太”。谁在给乌克兰危机“火上浇油”，大家心里都有数。

默克尔：  
我重申反对武装乌克兰！

奥巴马：  
不允许欧洲边界在枪杆下被重划！



2月9日，美国总统奥巴马(右)和到访的德国总理默克尔步入在华盛顿白宫举行的联合新闻发布会现场。

## 交火

### 奥巴马会晤默克尔 “还没决定提供武器”

美国总统奥巴马和到访的德国总理默克尔9日在白宫举行会谈后表示，他们将继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。奥巴马还强调，他尚未决定是否向乌克兰政府提供致命武器援助。

奥巴马称俄罗斯和乌克兰东部民间武装“明显违反了他们在明斯克协议中所作出的承诺”。奥巴马说，他和默克尔一致认为，在21世纪不能允许欧洲边界在枪杆下被“重新划定”，他们讨论了如何更好地帮助乌克兰政府开展防御问题。他已要求自己的团队审视所有选项，而向乌克兰提供致命防御性武器是选项之一。但他尚未作出决定，他将就此问题与其他盟国开展磋商。不过如果本周末外交努力失败，美欧将会继

续联合作出“有力反应”。

默克尔表示，尽管遭遇了许多挫折，但德国和盟国将继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。

报道称，在去年5月的会谈中，默克尔和奥巴马曾在对俄制裁上保持高度一致，但如今欧洲和美国在乌克兰问题上却产生了分歧。事实证明，对俄制裁并未对解决乌克兰问题提供有效的帮助，相反，局势正在进一步恶化。

近日，美国提出向乌克兰运送武器的计划，但立即遭到法国和德国的反对，而默克尔在这一点上态度尤为坚决。德国媒体评论称，默克尔不相信对乌提供武器会有助于解决危机，相反会适得其反。